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ECO-14 : ACCOUNTANCY–II 

Time : 2 Hours  Maximum Marks : 50 

Note : Attempt four questions in all. Question 

No. 1 is compulsory.  

1. Write short notes on any two of the  

following :  7 × 2 = 14 

 (a) Cash in Transit 

 (b) Basis for allocation of common expenses 

under departmental accounts 

 (c) Rights of the hire vendor 

 (d) Treatment of Goodwill on admission of 

a partner 

 (e) Methods of purchase consideration 
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2. Explain the main accounts to be prepared in 

Stock and Debtors Method. 12 

3. How are the transactions under hire 

purchase, recorded in the books of hire 

vendor and hire purchaser ? 6+6 

4. A, B and C are partners in a firm. They are 

sharing profits in the ratio of 4 : 3 : 2. B 

retires and on the date of retirement 

goodwill is valued at ` 45,000. No goodwill 

appears in the books of the firm. A and C 

decide to share profits and losses equally. 

Pass journal entries for goodwill, if : 12 

 (a) Goodwill account is raised in the books 

with its full value. 

 (b) Goodwill account is raised in the books 

with its full value and written off 

immediately. 

 (c) Goodwill account is raised with the 

proportionate amount and written off 

immediately. 
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 (d) Goodwill account is not to be raised in 

the books at all.  

5. Nishchay Ltd. an unlisted Public Ltd. 

company, was incorporated on 1st April, 

2014 with authorised capital of ` 20,00,000 

divided into 200000 equity shares of ` 10 

each. On 15th May, 2014 company issued for 

cash its 100000 equity shares at par. To 

meet the requirement of additional, the 

company decided on 1st April, 2016 to issue 

2000 fully convertible 9% debentures of  

` 100 each convertible on 31st March, 2021 

into company equity shares of ` 10 each  

@ ` 12.50 per equity share. 

 Pass journal entries for issue of shares and 

debentures and redemption of debentures in 

the books of the company. 12 

6. How does a partner retire from the firm ?  

How is the amount payable to the retiring 

partner calculated ? 4+8 
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 ECO–014 

Lukrd mikf/k dk;ZØe 

(ch-Mh-ih-)  

l=kar ijh{kk  

twu] 2025 

bZ-lh-vks-&014 % ys[kkfof/k&II 

le; % 2 ?k.Vs   vf/kdre vad % 50  

uksV % dqy pkj iz'u dhft,A iz'u la[;k 1 vfuok;Z gSA 

1- fuEufyf[kr esa ls fdUgha nks ij laf{kIr fVIif.k;k¡ fyf[k, % 

7 × 2 = 14 

(a) ekxZ esa jksdM+ 

(b) foHkkxh; [kkrksa esa lkekU; O;;ksa ds c¡Vokjs dk vk/kkj 

(c) fdjk;k foØsrk ds vf/kdkj 

(d) ,d lk>snkj ds izos'k ds le; [;kfr dk O;ogkj 

(e) Ø; izfrQy dh fof/k;k¡  
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2- LVkWd rFkk nsunkj fof/k esa cuk, tkus okys eq[; [kkrksa dks 

Li"V dhft,A  12 

3- fdjk;k Ø; ds vUrxZr ysu&nsuksa dks fdjk;k foØsrk vkSj 

fdjk;k Øsrk dh iqLrdksa esa dSls fy[ksaxs\ 6 + 6 

4- ,d QeZ esa A, B ,oa C lk>snkj gSaA os viuk ykHk  

4 : 3 : 2 ds vuqikr esa ck¡Vrs gSaA B us vodk'k xzg.k 

fd;k vkSj vodk'k xzg.k dh frfFk ij [;kfr dk ewY;kadu 

` 45,000 fd;k x;kA QeZ dh iqLrdksa esa [;kfr ugha 

fn[kkbZ xbZ gSA A rFkk C us ykHk&gkfu dks leku ck¡Vus dk 

fu.kZ; fy;kA [;kfr dh tuZy izfof"V;k¡ dhft,] ;fn % 12 

(a) iqLrdksa esa [;kfr [kkrk vius iw.kZ ewY; ij fn[kk;k 

tkrk gSA 

(b) iqLrdksa esa [;kfr [kkrk vius iw.kZ ewY; ij fn[kk;k 

tkrk gS vkSj rqqjUr vifyf[kr dj fn;k tkrk gSA 

(c) [;kfr [kkrs dks vuqikfrd jkf'k ls fn[kk;k tkrk gS 

rFkk rqjUr vifyf[kr dj fn;k tkrk gSA 

(d) iqLrdksa esa fdlh Hkh ifjfLFkfr ij [;kfr [kkrk ugha 

fn[kk;k tkrk gSA  
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5- fu'p; fyfeVsM ,d vlwphc¼] lkoZtfud dEiuh dk 

lekesyu 1 vizSy] 2014 dks ` 20,00,000 dh vf/kÏr 

iw¡th ds lkFk gqvk ftuds va'k ` 10 izfr dh nj ls  

200000 lerk va'kksa esa foHkkftr FksA dEiuh us 15 ebZ] 

2014 dks 100000 lerk va'k le ewY; ij udn esa 

fuxZfer fd,A viuh vfrfjDr vko';drk dks iw.kZ djus 

ds fy, dEiuh us 1 vizSy] 2016 dks 2000 iw.kZ 

ifjorZuh; 9% ½.ki= ` 100 izR;sd ij 31 ekpZ] 2021 

dks ` 10 izR;sd lerk va'k ij ` 12.50 izfr va'k dh nj 

ls ifjorZuh; gSA  

 dEiuh dh iqLrdksa esa va'kksa ,oa ½.ki=ksa ds fuxZeu rFkk 

½.ki=ksa ds 'kks/ku lEcfU/kr tuZy izfof"V;k¡ dhft,A 12 

6- ,d QeZ ls ,d lk>snkj dSls vodk'k xzg.k djrk gS\ 

vodk'k xzg.k djus okys lk>snkj dks nh tkus okyh jkf'k 

dh x.kuk dSls djsaxs \ 4 + 8 

× × × × × 

 


